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Mit tanit Ugron Gábor? 

Ugron Gábor a képviselőház 

api ülésén olyan leczkét tartott 

fJósika Samunak a liberáliz- 

usról, s ezzel kapecsolatban a rang és 

imkórságról, a melyből nemcsak az 

ithet okulást, a kinek a leczke szó- 

hanem mindazok a kik indentifi- 

ák magukat a br. Jósika Samu ál- 

tal vallott nézetekkel. 

A mai, modern értelemben vett 

rálismusról báró Jósika Samu aj- 

ól elhangzott nézetek nem mond- 

ók egészen ujaknak. Hallottunk mi 

rezekről bizonyos magasabb körök- 

en. a hol az a nézet járja, hogy ama 

izonyos körökben a liberális elvek iránt 

degenkedés nincsen, csak éppen a szer- 

nség ellen foglalnak állást. 

Ezeknek a köröknek nem tetsze- 

ek a liberalismus mai elvei. 

k csak abban tetszelegnek ma- 

knak, hogy bizonyos jelszavakkal 

tészséggel azonositják magukat csnpán 

azon okból, hogy ne látszassanak a 

badelvüű eszmék nyilt ellenségeinek. 

ek az urak attól félnek, hogy ha 

m tartanak - legalább némileg - 

az árral, akkor az áramlatok lecsap- 

nak a fejük főlött és egyszerűen el- 

söprik őket. 

Ez a félelem készteti arra, hogy 

látszólag a liberális eszmék hiveinek 

Nják magukat, de csak bizonyos 

fenntartásokkal. Ezeken az egér- 

lyukakon bujkálnak aztán, a mikor bi- 

zonyos, még magasabb körök nem szi- 

vesen veszik a liberális jelszavakkal 

Ilyenkor a mellüket verik a jó 

urak és bánják a büneiket. Ugron Gá- 

bor tegnap tartott fényes beszédjében 

meggyőző érvekkel mutatta ki, hogy 

ama körök nem csak nem veszik be 

magukba a liberális eszméket, de va- 

jában irtóznak tőle. Es ennek da- 

czára olyan dolgokat tesznek, a me- 

lyek egyenesen arra vallanak, hogy 

adott esetben készek még az ördöggel 

is czimborálni. 

Hogy erről mindenki meggyőződ- 

hessék, itt adunk Ugron Gábor beszé- 

déből egy részletet, mely fényesen vi- 

lágitja meg némely körök alliberáliz- 

mussát. 
Ez igy szól: 

Az utóbbi időkben azt tapasztal- 

lelküek termelése. A természet törvé- 

nye a sasnak csak azt engedi meg, 

hogy kettőt-hármat tojjon és ebből 

egy-kettőt költsön ki, hanem itt bekö- 

vetkezett a házinyulaknak szaporasága 

a báróságok és nemességek osztogatá- 

sában. 

A sasok, mint mondám, keveset 

és hosszas fáradtsággal állitják elő 

utódaikat és szaporitják fajukat, a há- 

zinyulak havonként ötös-hatosával dob- 

ják ki fiaikat. En ezen meg sem üt- 

közném, ha Magyarország annyira li- 

berális nem volna és Magyarországon 

mindenki demokrata nem volna. 

A 48-iki törvények nem azt ha- 

tározták el, mint a franczia forradalmi 

törvények, hogy a nemesség és a ran- 

gok eltöröltetnek, hanem azt mondta 

ki a magyar törvényhozás, hogy anép 

a nemesség jogának sánczai közé be- 

vezettetik. 

Nagy és nemes gondolat volt az 

egyenlőség munkáját nem a lerombo- 

lással, nem a niveau leszállitásával, 

hanem a közérzület és a jogszinvona- 

lának felemelésével biztositani. 

E nagy és nemes gondolat az, 

mely a magyar 48-iki törvényhozást 

annyira megkülönbözteti a többi ál- 

lamokétól; midőón az munkáját elvé- 

gezte, minden ember a nemességgel 

egyenlő szinvonalra helyeztetett. Mi 

szükség van tehát ujból nemesi okle- 

velek kiadására? Hisz egy okos tár- 

sadalomnak arra kell törekedni, hogy 

a középkorból, a régi hübéri időkből 

származott társadalmi feltagolás az 

eg enlőség szelleme által megszüntet- 

tessék. 

S mi történik? Ugyanakkor midőn 

a társadalomban senki sem kérdi, hogy 

valaki nemes vagy nem nemes-e s mi- 

dőn mindenki, ha müvelt, képzett, tár- 

sadalmilag illemes ember közbecsülés- 

ben részesül, a kormány ujra nemese- 

ket kreál. 

Ifjuságom idejében, melyből 20-22 

évet töltöttem a törvényhozás kebelé- 

ben, sohasem tapasztaltam, hogy valaki 

hivalkodott volna a maga nemességé- 

vel, vagy valakit háttérbe helyeztek 

volna, mert nem nemes, s most mit 

látunk ? 
Minél erősebben verik mellüket, 

hogy liberálisok és demokraták, annál 

jobban elterjed a czim és a rang- 

kórság. 

juk, hogy megszünt a nagy, a nemes 

költségvetésének tárgyalása a képviselőház- 

A függetlenségi és 48-as párt Kossu th 

Ferencz elnöklete alatt e hó 10 ki gyülésen 

Politikai hirek. 

A belügyi költségvetés. A belügyi tárcza 

ban előreláthatólag több napig fog tartani. 

bozott határozatához képest, ma délután 6 

órakor e tárgyban értekezletet tart, melyen 

folytatólagosan a költségvetést fogja tárgyalni 

s kijelöli azokat a tagokat, a kik a párt ne 

vében fel fognak szólalni az egyes téte- 

leknél. 

A franczia kormány programmja. Bour- 

geois miniszterelnök vasárnap Lyonban egy 

nagy banketten vett részt, melyen kifejtette 

a kormány programmját. Francziaország kül- ! 

politikája - ugymond Bourgeois - a béke 

fontartásában, az igazság kifejtésében és a jog 

rendithetlen gyakorlásában áll. Midőn Fran- 

cziaország hü maradt e politikához ismét el- 

foglalta jogos helyét az első hatalmak közt, 

.
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e kérdésben annak idején Szögyény minisz- 

Pulszky Ágosttal együtt nyomban letették 

az esküt. 

Csak ezután került a sor a király 

személye körüliwminisztérium 

költségvetésének tárgyalására. P áz- 

mándy Dénes szólott először a tételhez 

ujra szóvá tevén azt a sokat bolygatott kér- 

dést, hogy az ő felsége személyekörüli mi- 

niszternek bécsi palotája homlokzatáról a 

még most is ott diszelgő kétfejü sasos czi.ner 

végre-valahára eltávolitassék s helyébe köz- 

jogunknak megfelelőleg a magyar czimer he- 

lyeztessék. Beszéde folyamán megjegyzi, hogy 

ter az ő felszólalására megigérte, hogy a leg- 

közelebbi renoválás alkalmával eltávolittatja 

onnan a sérelmes czimert. Már a következő 

ressszort-miniszter. Tisza Lajos nem látta be 

ennek szükségességét, utóda, Audrássy gróf 

pedig éppenséggel helyesnek találta a kétfejü 

sasos czimert, mig végül a minszter egyszerüen 
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sikerült biztositania jogainak és érdekeinek 

általános tiszteletben tartását és igy ama nagy 

nemzetnek, mely vele szövetséget kötött, - 

a megrendithetlen biztosság zálogát nyujt- 

hatta. Hiven eme magatartáshoz, mely egy 

becsületes ember magatartása, Francziaország 

békés uton tovább fogja fejleszteni befolyá 

sát és akczióját, a békét a maga részére fön- 

tartva és hozzájárulva ahoz, hogy az a czi- 

vilizáczió érdekében az összes nemzetek köz
t 

föntartassék. Igy biztositva katonai és diplo- 

mácziai helyzete által, a köztársasági Fran- 

cziaország bizalommal tekinthet a jövőbe s, 

intézményei és törvényei reformjának szen- 

telheti idejét. 

í 

Í 
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Az Országházból. 
Budapest, jan. 18. 

A mai nap is a képviselőházban az 

ron Gábor napja volt. Ez a zseniális 

államférfi ma is ismét hatalmasan szállt 

sikra, hazája és nemzete jogaiért és a par- 

két aratta. 

ma már hetedszer szólal fel Ugron s felszó- 

lalásai fokozatot emelkedést mutatnak a ha- 

tás hévmérőjén. 

Ma az Ő Felsége személye körüli mi- 

niszter egy szégyenletes kijelentése adot
t im- 

pulzust Ugronnak felszólalásra, s beszéde si- 

ker és hatás tekintetében fölözi még a sz
om- 

batit is. 

A mai ülés egyébiránt az elnöki elő- 

terjesztések után szavazással indult meg, A 

IV. és VI. igazoló bizottságokba választotta 

meg a Ház a hiányzó egy egy tagot, s az 

előbbibe Rohonyi Gyulát, az utóbbiba Te- 

rényi Lajost juttatta a Ház többsége, a kik 

! 

lamenti küzdtéren legszebb diadalainak egyi- 

A január 9-én kezdődöst szesszióban, 

a korábban a III. bizottságba megválasztott ' 

azt jelentette ki e kérdésre a pénzügyi bi- 

zottságban, hogy ő nem akarja onnan azt a 

czimert eltávolitani. 

Jósika báró ő felsége személye körüli 

miniszter nyomban válaszolt Pázmándynak s 

a sérelmes czimer fenntartásának egyáltalán 

kétes értékü indokolásában olyan kiielentése- 

ket tett, a melyek méltán zuditották feléje 

az ellenzék felháborodását. - Szolgalelküség, 

meghunyászkodás érzett ki erősen abból a 

mondásból, hogy a kétfejü sasos czimer érin- 

tetlenül hagyását a liberálizmus és a tapintat 

követeli tőlünk. 
A baloldalon e kijelentésre tlámadta meg- 

botránkozás zürzavaros lármája frappirozta a 

' 
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t. miniszter urat és arra az igéretre birta, 

hogy a mostani helyzet fenntartásával eset- 

leg a magyar czimernek is helyt enged a 

Bank Gasse 4-ik számu magyar miniszteri 

palota homlokzatán. 

A nemzeti párt részéről Sághy Gyula 

szólalt föl a miniszter beszéde után s a fen- 

tebbi famózus kijelentésre reflektálva, a czi- 

mer kérdését nem a türelem és tapintat, 

hanem az állami szuverenitás szempontjából 

kivánja elbirálni. - Egyébiránt a tárgyalás 

alatt levő adminisztrátiv és pénzügyi tekin- 

tetekből történt alapos megbirálása után ha- 

tározati javaslatot nyujt be, - a melyben az 

ujonnan szervezendő államtitkári és minisz- 

teri tanácsosi állások mellőzését kéri. 

A mai nap eseménye, Ugron Gábor 

folszólalása következett ezután. Nemes és 

jogos feháborodással mutatott reá arra, hogy
 

a czimerkérdésben Szögyéni első, loyalis nyi- 

latkozata után mind hangosabb, mind me- 

részebb, mind törvénytelenebb lett a követ- 

kező miniszterek nyilatkozata a magyar köz- 

jog, a nemzeti önérzet és tekintély rovására
 

Maró gunynyal beszél 
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megszégyenitésére. 

azután a kormánynak az uj nemeseket par 

force gyártó politikájáról, s a legmagosabb 

társadalom bölcseleti nivón álló fejtegetéseiben 

kiméletlenül rántja le a lepelt ennek az el- 

járásnak vészes következményeiről. A hiusá- 

got, a stréberséget ezzel az államhatalom s 

a nemzeti érzés elnyomásával kufárrá sülyesz- 

ti a nemzetet. 

Perbzekig tartó lelkesült éljenzés és 

taps követte Ugron beszédét, mely után 

Beöthy Ákos pártolta rövid felszólalással 

Sághy határozati javaslatát. Horánszky 

Nándor szintén a javaslat mellett beszélt, 

mig Eötvös Károly az ellenzék derült tet- 

szése és helyeslése mellett Jósika miniszter 

azon dubiózus igéretének beváltása ellen til- 

takozott, hogy a kétfejü sas mellé a magyat 

czimert is kifüggeszti. 

Kun Miklós kérdést intéz a kormány- 

hoz, hogy a czimerkérdésben szolidaritást 
2 

! vállal-e Jósika miniszterrel - Neményi 

Ambrus előadónak a tételt védelmező rövid 

felszólalása után Jósika báró miniszter igye- 

kezett enyhiteni első felszólalása visszás ha- 

tását, de csak annyit tudott elérni, hogy a 

liberálizmus köpenyéből kibontakozva, a ha- 

gyományos toleranczia vesszőparipá- 

ján próbált kilovagolni a kényelmetlen hely- 

zetből. 

Sághy Gyula zárószava után Bánffy 

báró miniszterelnök állott fel szólásra, s Kun 

Miklós invitácziójára azt a kijelentést tette 

hogy a kormány a czimerkérdésekben egy- 

öntetüleg elhatározta, hogy a régi czimek 

eltávolitását a legközelebbi renoválásig nem 

tartja szükségesnek, de addig a magyar czi- 

mert szintén elhelyezteti a palota homlok- 

zatán. . 

A tételt névszerinti szavazás alá bo- 

csátja ezután az elnök, s a szavazás ered- 

1 ménye az, hogy a ház 131 szóval 78 ellené- 

ben elfogadja a tételt. Ezzel a Sághy-féle 

határozati javaslat elesett. 

Egyezkednek. 
Budapest, jan. 14. 

A béketárgyalások Apponyi gróf és a 

kormány között még folynak. A mára igért 

parlamenti előterjesztés holnapra maradt. 

Hir szerint Apponyi hat pontban fogja 

szövegezni a választások tisztaságára vonat- 

kozó követelményeit. 
És pedig kivánni fogja: A választási 

elnök hatásköre és felelőssége, a csendőrségi 

kirendeltség felhasználása és felelőssége a 

pártok elhelyezése, a megyei és állami tiszt- 

viselők szereplése, a választás menete, végül 

s jogosult választók visszautasitása és a jo- 
gosulatlanok elfogadása tekintetében a pre- 

cziz intézkedéseket. Apponyi meg fogja je- 

lölni a visszaéléseket, mindazok orvoslási 

módját. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
: 1896. Január 14. 

Nőknek a nőkről. 
A nőnek életczélja a család. 

Feladata a szeretet! 

Gondos ápolója mindennek, szeretete 

mindenben, ami a ház körül van, figyelmére 

máéltatja a leghaszontalabb tárgyat, mi
nt a 

eegészről gondoskodik, addig a nő őre, éltető, 

összetartó eleme. 

A család, hol a nő gondos keze, mele- 

gitve elevenitő lénye hiányzik, olyan mint 

ama szánalomra méltó szerencsétlen, ki él, 

mert szervei müködnek, hanem zavart, össze- 

függés nélküli beszéde mutatja, hogy agy- 

rendszere megbomlott, lélektelen test. 

ködésében érzi, hogy érvényre jutott ereje. 

nát, talizmánja ez az életen át. 

becsületesség és őszinteség képezik. 

önmegnyugvást elérni óhajt. 

De ha a nő levetkezi 

ától el mindent, kihat mindenre, észrevehető 

A nő, ki tisztét mint háziasszony fől- 

fogta, ki azt becsületteljes önérzettel te
ljesiti 

az magasztos hivatást teljesit; áldásos mü- 

A nönek sohasem szabad elvesziteni nőies- 

ségét; meg kell őriznie azt, mint legdrágább 

kincset, mint kizárólagos és egyedüli va
gyo- 

AAnó belértékének kivonatát röviden 

kifejezve: vallásos erkölcsösség, szerénység, 

E tulajdonokat birnia kell a nőnek, ki 

boldogitani akar és mások boldogitásában 

ezeket a tulajdo- 

nokat ha követelő, a külvilágban szerepelni 

óhajt, ha lábai alól elrugja az erkölcsiség 

biztos támláját, ha szeretete a kis családi la- 

kon kivül kezd tévelyegni, az ősszinteség he- 

lyett a szinpadi kétszinüség galádjátékat üzi 

- higyjék el, nincs szerencsétlenebb terem- 

tése az Égnek az ily nőnél ! 

Minél müveltebb az ember, annál fino- 

mabbak az izlések e finomsága fokozza vá- 

gyainkat, a vágyak növesztik igényeinket, a 

a többi igény több anyagi áldozatot követel. 

Ezen több anyagi fogyatkozás megszer- 

zése lázas küzdelmet teremt fokozott munka- 

erő kifejtést követel, előáll az önmagukkal 

folytatott belső harcz, a vér nem szokott ke- 

-
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tonos izgatott állapotát a nervozitást szülik. 

gek nyugalmának hiánya : állmatlan éjek 

Z a mellett vajmi sokszor megvonatik a 

testtől, a gyomortól a kellő táplálkozási mod 

meg amugy, a divat kötelményének, társa- 

meg stb. stb. 

gyengébb idegzetü nő ! 

1! Önök az egy Hölgyei 

Az agy tulfeszitett müködése, az ide- 

szer is, csak azért, hogy a külvilág előtt igy, 

dalmi állásunknak megfelelőleg jelenhessünk 

Kimerül, a mint a fönt leirott élettani 

összehassonlitásnál láttuk a kevésbé ingerlé- 

keny férfi ideg is a töprengésnek ily foly- 

tonossága alatt, hát mennyivel inkább a 

enjogositást üzik 

kergetik lázasan; a csendes családi tüzhely 

az élet küzterére, oda, honnan oh ! hány fér- 

fi lépne korán fárradva vissza és hány döl 

ki mielőtt feladatát elvégezte volna! felvet- 

ték a küzdelmet s mind nagyobb tért óhaj- 

tanak hóditani, letaszitani a férfiakat a k
üzd- 

térről. 

Oh térjenek vissza. 

Nem régiben hallottunk egy igen ér- 

weiczban stb. mennyi orvos. Amerikában 

mennyi ügyvéd stb. van önök közül. 

Ne lelkesitse ez önöket. 

Hát orvosok akarnának önök lenni? 

Tudják mi ez ? fokról-fokra kiirtani a 

tudják meg, mily ronda a test épségéban
 is, 

- mondják ,szépnek, érdekesnek" orvosi 

nyelvezet szerint azt, mi önmagában véve 

oly undok képlet, mely az egyednek életét ássa 

alá! Legyenek zaklatva, se éjjelök, se nap- 

paluk; szenvedjenek a szenvedőkkel stb. stb. 

Higyjék el, nem a kenyéririgység szólal meg 

bennem, nem! mert Őnökkel egyenként s 

együttesen ülni bölcs, sokat mondó és semm
it 

sem érő tanácskozásokra örömest vállalkoz
nék 

de sokkal nagyobb tisztelője vagyok szende 

nőiességüknek, - hogy tanácsolni merjen 

önöknek: , 

Doktorokká lenni! 

Ügyvédek akarnak lenni? 

Perlekedni, vádolni védeni! 

békéjét oda hagyva kivágyodnak és hatolnak 

dekes felolvasásból, hogy Oroszország és Sch-
 , 

A nönek érzéke van a béke iránt s van 

benne békeszeretet. 

x Szereti az igazságot - keresnék önök 

azt, de hol lelnék meg ? 

Önökben van méltányosság, kegyesség ; 

! mit szolnának, ha klienseik igazságos pereit 

látnák elveszitve ? találkozna-e Önök között 

oly könyörnélküli rideg gondolkozó nő, kia 

I szegény gyámolatlan özvegy utólsó vagyonát 

elárvereztetné csak azért, hogy megbizójának 

I sokszor kétes uton szerzett követesését be- 

hajtassa ? Ledobnák nőiességüket ? 

Ne legyenek ügyvédek sem ! 

Politikába akarnának vegyülni? a politi- 

kában nincs erkölcs, szóhüség; ott czélnak 

megfelelő eszközök lennének Önök, sorsuk 

ringést végez, hanem pezseg, forr, - lüktet, női kebelből az idealizmust, megedzeni a 

mint lázas betegeknél, - emelve a hőséget gyöngéd női szivet, hogy tekintsék ridegen í olyan, mint a czitromé, mely nek értéke addig 

agyunkban! 
az anyagot az emberben, tompuijon el önök- 1 van, mg levet nyomhatni belőle, aztán 

E drága nedü is mintha változna a ben a finomabb részvét, csodálják az embe
ri eldobatik.. 

kór alatt - ezek azok, mik az idegek foly- szervek öszhangzó müködésének remekét s ! Gyógyszerészek lennén ek? 

Higyjék el, sokkal jobb az önök kony- 

szeretteikkel együtt a jó módból a koldus- 

botra juttatja, hol az egyiknek vagyoni bu- 

kása a másiknak gazdagodási forrása. 

Nem! én a nőt lelkiismeretesebbnek 

tartom, minthogy a bizonytalanságba bele- 

sodortatni hagynám. Ne legyenek keres- 

kedők. 
Vannak vasutnál, posta és távirdánál 

alkalmazott nők; kérdjék meg minő a exisz- 

tencziájuk. 

Kérdjék meg a tanitónők legtöbbjeit 

miért hagyják a kenyérkeresetül választott 

pályát oda, mihelyt a női hivatás teljesitésére 

kinálkozó alkalom nyilik ? Miért menek 

férjhez ? Mert a nő feladata: a család. 
* 
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Ha Önök, hölgyeim felhagynának e pályák- 

ra való törekvéssel; nemesitik izlésüket fes- 

tészet, dal és zenével ! megtartják könnyü, 

vidám kedélyüket, fenntartják, ápolják ama 

szelid tulajdonukat melyeket a természet a 

1 nőiességgel Önökbe oltott. A ruházataikban 

hájuk közt a legroszabb, mint a latin kony- 

ha legjobb fözte. Mit járjanak önök méreg 

gel, midőn mazsola és czukorral dolgozhatnak. 

Van e önöknek szükségük arra, hogy éjnek 

idején, midőn az első álom édes álmait alusz- 

szák, felzaklattassanak ? Én részemről csak 

sajnálni tudnám Önöket, mint gyógyszerésze-
 

ket látni és nem is venném a lelkemre önö- 

ket álmaikban megzavarni. 

Kereskedelmi 

Hol a vagyonnak az értéke folytonos 

hullámzásának van kitéve, haszon - kár 

mérlege folytonos választásokban áll, hol 

egyetlen nem sikerrel kötött üzlet önöket 

pályára lépnek? 

sének módja által, ni 

egyszerüség fog felszinre vergödni, szerényen 

fékezni fogják vágyaikat, hogy azok nem 

fognak tulzott igényekké fejlődni, egymással 

I versenyezni kezdenek a női erények müvelésé- 

ben, megtanulják szeretve türni a bajokat, ugy 

fokonként nőni fog becsértékük legalább a józa 

nabbul gondolkodó férfi sereg előtt; Önök 

természet által Önökbe oltott szeretet fe- 

örömüket fogják lelni a család szaporod- 

a természet törvénye szerint, nem W*719 

a tulhalmazott igények mikér" 

meg fog 

harcz 



-- Kolozsvárt, 1890600 ELLENZEK (38) Januárolái n; 
-A szabadelvü párt részéről ugy lát- 

szik, nagy előzékenységgel fogadják a bé- 
keajánlatokat. Főleg Széll Kálmán, Szilágyi, 
Csáky és Wekerle fáradoznak a béke 
kében. 

Bánffy miniszterelnök hoszasabban 
értekezett a szabadelvü párt vezérférfiaival 
egy adandó válaszra és a követendő eljárásra 

nézve. 

llitikai momentumok szerepelnek, ott a Házat 

Mint értesülünk, Bánffy ki fogja jelen- 
teni, hogy Apponyi előterjesztését a kormány 
előzékenységgel fogadja és azokat olyanok- 
nak tekinti, amelyek felett diskussziónak van 
helye. 

Ellenben hir szerint, nem hajlandó a 
kormány hozzájárulni a kuriai biráskodásról 
szóló javaslat olyan módositásához, hogy a 
bifurkáczió elejtessék és kizárólag a kuria bi- 
ráskodással helyettesitessék, mert ott, hol po- 

tartják jogosultnak határozni. 
Ugy szintén nem fogadja el a kormány 

azt sem, hogy a fogházbüntetés pénzbünte- 
tetéssé átváltoztatható ne legyen. Miután ez 
a kormány felfogása szerint általános bün- 
tetőjogi princzipiumokba ütközik. 

Gróf Szapáry Gyula, a ki ezidőszerint 
ugy látszik, hogy az egyezkedési tárgyaláso- 

kon kivül áll, nem sokat bizik az egyezke- 
dés sikerében, mert ugy látja hogy a szaba- 
delvü pártban nincs meg az őszinte komoly 
szándék. 

Levél. 

Á Sz.-somlyói óvoda alapitványi vagyona. 
tTiltakozás az elharácsolás ellen.) 

A sz.-somlyói óvoda alapitványi vagyo- 
nmnnát fenyegeti az elharácsoltatás veszélye. 

Szükséges, hogy a törvényes eszközök igénybe 

vétele mellett a nyilvánosságot is tanunak 
hivjuk fel az eredmény biztositása czéljából, 

mert oly furfanggal állunk szemben, melynek 

legyőzésére a leleplezés elkerülhetlen. 

Sz.-Somlyó város polgármestere, mint 
az óvoda felügyelő bizottság elnöke eladta 

Sz.-Somlyó városnak, mint jogi személynek 
az óvoda 30 ezer frt értéki alapitványi va- 
gyonát oly pár ezer forint adósság törlé- 
seül, mely már nem terheli az alapitványi 

vagyont. Az elnök ur ugy az óvoda felügyelő 
bizottság tagjait meg tudta téveszteni, mint 

a város atyait, hogy a tervét valósitsa, a tör- 

vényes forumon keresztül játssza és ma már 
egy nemes alapitó hagyománya rál van te- 
lekkönyvvezve Sz.-Somlyó városára, mint ma- 

gán vagyon. 

Csak egyet felejtett el a jó ur, erről a: 

jázásárról" értesiteni a felettes hatóságot 

Azért is, hogy e hallatlan 
törvényelle 

nes ügy sanáltassék, azeri is, boagy ebbe a ! 

dologba az érdeklődőkért világ vettessék, 

pár sorban idejegyzem enunek az ,„üldözött" 

alapitványnak rövid történetét. 
A 70-es évek elején néhai Nagy Imre 

Sz. somlyói kereskedő összes vagyonát, (pi- 

aczsori házas telek bolttal és földbirtok,) 

melynek értéke mintegy 30-835 ezer forintra 

nyul' hagyományozta, - hogy abból a ki- 

tisztességes óvoda helyiség épitessék. 
EEz alapitványt egy városi képviselők- 

Ből összealakitott bizottság kezelte. Még pe- 

sabb a méznél. 

bogott. 

tétetett, végrendeletileg, ,Ovoda alapitvá- 

csiny, alacsony, óvoda bérház helyett egy 

dig oly eredményesen (?) hogy nehány esz- 

érde- 

tendő mujtán jónak mutatkozott a vagyon 
kivétele a kezelő gondnokság kezei közzül! 
Ekkor átvette a vagyon kezelését a városi ha- 
tóság és elkezdett ő gazdálkodni, olyan formán, 

hogy azt az alapitvány ujra nem köszönte 

meg. A város, mint az óvoda köteles fenn- 
tartója egyszerüen bekebelezte az alapitvány 

jövedelmét és csinált vele egy jó üzletet. 

Bevett évente az alap jövedelméből 

1400-1600 frtot, kiadott az óvoda fentar- 

tására 8-900 frtot, a többletből kifizette az 

alapot terhelő 3-4 ezer frt adósság egy 
részét, nehánv év óta azonban a felesleget, 

melyet egy ovoda épitése czéljából évről 

évre félre kellett volna tennie, egyszerüen 

elköltötte. 

Hasztalanul lett közgyüléseken sürgetve, 

hogy az „Óvoda alapitványról" külön szám- 

adást terjesszen elő a tanács, - hasztalanul 

rendelte el ugyanezt Szilágyvármegye törvény- 

hatósága, hasztalan történt felterjesztés ez 

ügyben a belügyminiszterhez: az „alapitványt" 

elválasztatni eddig nem sikerült. 

Hogy ettől az alapitványi zaklatástól" 
megmenekedjék a város derék polgármestere, 
javasolta a város atyáinak - kik épen czél- 
jainak kedvezően gyülének össze - hogy ,ve- 

gyék meg az alapitványt. Hogyne! Mikor 
olyan olcsó! Tartoznék ugyis az alapitvány 

még vagy 1700 frttal (?). Ruittoljuk el. 
Dictum factum, a vmegyei közigazga- 

tási bizottságot meg sem kérdezik, kiállitják 

az adásvevési szerződést s rá telekkönyvelte. 
tik az anyagi viszonyokkal küzdő városra - 

ennek valószinüleg kegyes felsegélése végett 

- az egész alapitványi vagyont. 

Megütközéssel kerestük az okokat, me- 

lyek e különös tényt megmagyarázzák. És 
találtuk a következőket: 1. hogy ez a szép 

alapitvány mind maig botrányosan kezelte- 

tett. Jövedelméből megtakaritható lett volna 

több mint 20 év alatt legalább 10.000 ífrt, 

melyből ma már a városnak egy diszes óvoda- 
épülete állhatna fenn, a hagyományozó in- 

tentiója szerint, ha nem tekintették volna 
némelyek ,Csáky szalmájának". 2. 
azt, hogy midőn Sz.-Somlyó város mint gazda ! yal 

alap jövedelméből 5-700 frt is ugyanezt tehetjük, mert ez a Káldy 
egyébre költ el s nem növeli vele az alapot, 
évente az 

ezzel valami czélja van; mondjuk saját adós- 

sága törlesztése. 3. találtuk azt, hogy meg- 

veszi az ,alapitványt valami 1700 frtért, me- 

lyet senkinek ki nem mutat, mert külön 

számadást az ,alapitványi vagyonról nem 

ád. 4. találtuk azt, hogy egy boltsort épit 
rá „engedély nélkül az óvoda-alap 
tulajdonát képező telakra, malynak értéke a 

főpiaczon, a város közepén legalább is 1700 
frtot megér. Tehát az alapitványi vagyonért" 

még ezt a kicsiny összeget is csak fixirozza. 

Es ezekre felmerül a kérdés: „miért 

nem akarja Sz.-Somlyó város hatósága a már 

tiszta vagyont kezelni s létesiteni az óvo- 

dát?* A felelet más nem lehet, mint hogy 
felakarja használni saját anyagi bajai takar- 

gatására! 

Ilyenek pedig vannak a rosz gazdálko- 
dás, a rosz vezetés miatt. 

Ennek leplezésére pedig egy ,alapit- 
ványt' felhasználni nem szabad, annyival in- 

kább nem, ha az humanussága mellett egy 
rendkivüli hiányon segitni: egy jó óvoda fel- 

állitását eszközölni van hivatva, melyre a vá- 

rosnak évtizedek óta már égető szüksége van. 

találtuk 

Ezért kell a nyilvánosság előtt is til- 
takozunk az ellen, hogy egy nemes alapitó 

nösen erkölcsi testület törvénytelenül elgesef- 

telje. Mert ez nemcsak pogány eljárás, hanem 

.
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hálátlanság egy emberbarát emléke és nemes 
intentiója iránt. 

Midőn felhivjuk erre az ,ügyletre" ugy 

a vármegyei közigazgatási bizottságot, mint 

a belügyi s közoktatásügyi kormányzat fi- 

elnök urnak, mint a bekeblezésnél eljárt te- 

lekkönyvi hatóságnak. Mert megérdemlik! 

Somlyay. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 14. 

- A tóél, a vadászát és a farkasok. 
I Hideg telünk van, ebben nincs hiba. A va- 

dászok azonban hibáztatják a telet, mert 

nincs elegendő hó, igy a vadászat nem min- 

dig kielégitő. A farkasokat is hibáztatják, 

mert ezek széttépik és felfalják a kopókat s 

a vadászat sikerét ezzel még az ordasok is 

alább szállitják. Az idén nagy számmal je- 
lentkeznek, mint levelezőnk irja, a bánffy- 

hunyadi havasok közelében a farkasok; igen 

gyakran le-le jönnek a falvak határára. Az 

oláhok oly sürün hallják orditani a farkaso- 

kat, hogy azok hangját utánozni tudják. Tö- 
meges orditásokat visznek végbe az oláhok, 

.
 

gyelmét, egyszersmind ajánljuk : legyenek ke- órakor kezdődött s 6 óra körül ért véget. 

gyesek a körmére verni, ugy a polgármester- Válogatott női és férfi közönség tőltötte meg 

hagyományát akár magán egyén is, de külö- 

egyszersmind nagymérvü tiszteletlenség és 

- A kolozsvári sétatéri jégen holnap 
délben muzsika szó mellett fog korcsolyázni 

a sport kedvelő publikum, A tó partján a 

katona zenekar fog játszani délelőtt 1/, 12 
órától két óráig. Este mint halljuk, villamos 

világitás mellett korcsolyázhatnak majd azok, 
a kik a déli zenére nem juthatnak el. A kor- 

csolyázó egylet ugy látszik, bökezüen nyujt- 
ja az élvezetet a korcsolyázóknak. 

- A Dávid Ferencz-egylet első felol- 
vasó ülése vasárnap jan. 12. délután fél 4 

ez alkalommal az unitárius főiskola diszter- 

miét. A programm első pontjaként Iszlai Már- 

ton énektanár vezetése alatt a főiskolai dal- 

kör ,A magyar prótestáns gályarabok éne- 

ké-"t adta elő nagy preczisitással és még 

nagyobb hatással; mely után Ferencz József 

püspök nyitotta meg a felolvasások sorát egy 

,melyre a sürükből az ordasok szép konczert- ; 
Í ben felelnek. 

törtökön a budapesti operaházban érdekes 

premier lesz. Egy kolozsvári zeneszerzőnek, 

Farkas Ödönnek, a kolozsvári zenekonzerva- 

torium sok érdemü igazgatójának dalmüvét 

mutatják be, ,Balassa Bálint? czimmel. Ko- 

másfe- 
magyar müvészi szempontból 

vári sikerének csakis örülhetünk, de 
lől általános 

által inaugurált ujabb irány egyik örven- 

detes eseménye. A dalmü hősének, Balas- 

lsai Bálintnak a 16t századnak hires vi- 
rág költőjének, de egyszersmind a magyar 

sának Erdélyben is volt dolga, a mennyi- 
ben Balassi Zápolya Zsigmond halála után 

Békés Gáspár seregében küzdött Báthory Ist- 

váu ellenében s fogságba jutott s a török is 

kivégzését kérte a jeles tánczos, sneidig főur és 

bohéme költőnek. Az operától nagy sikert 

várnak s Farkas Ödönnek az előadás alkal- 

mával két koszorut fognak felnyujtani, egyet 
,kolozsvári tisztelőié, a másikat „hálás ta- 
nitványai' felirattal a nemzeti szinü szal- 
lagokon. Ezzel kapcsolatosan jegyezzük meg, 
hogy az első magyar opeorát Kolozsvárott 
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irta 1822-ben Ruzicska József, „Béla futása" 
czimmel. 

- ltthon Az „Itthon-kör holnap 

rendezi idei második társas összejövetelét, a 

Központi Szálloda emeleti termében. Ez ösz- 

szejöveteleken melyek esti 6 óra után kez- 

dődnek, hölgyek is vesznek részt. 

- Főuri eljegyzés. Gr. Mikes Armin 
eljegyezte mai napon gr. Bethlen Timát, Ko- 

lozsvárt. ; 

- Kolozsvári opera. Holnapután, csü- 

szépen átgondolt és gyönyörüen előadott al- 

kalmi beszéddel. Ezek a vallás erkölcsi fel- 

olvasások - fejtegette a főpásztor - csak 

porszemmel akarnak hozzájárulni ezer éves 

hazánk és nemzetünk mivelődéséhez, de hi- 

szen a porszem alkotó része az épületnek, 

sőt éppen ez tartja össze a nagyobb köveket 

is. Majd Boros György egyl. titkár tartott 

egy valódi liberalis szellemü felolvas st ,A 

hitszabadság"-ról, melyben vázolta az 1568-ki 
tordai országgyülés határozatát a lelkiisme- 

ret szabadságát illetőleg, tárgyalta magát a 
törvényt, melyet a fenkölt lelkü János Zsig- 

mond fejedelem a hitvitázókkal és a köve- 

tekkel egyértőleg hozott. Befejezésében ma- 

gasztalólag szólott a mult évben életbe lé- 

pett egyházpolitikai törvényekről, mint a me- 

lyek végie-valahára megadtak Magyarország 

népének a teljes vallásszabadságot. Utánna 
Ferencz Zsuzsa olvasta fel Buzogány Mariska 
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lozsvári szempontból is különösen érdekel ; . 
bennünket ez a premiér, mert egy kolozs- tett, mivel sok ügyes megjegyzést tartalma- p 8y zott a kultuszminiszternek a felsőbb nőiképzés 
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irodalomnak is Petőfiig legnagyobb lirikua- 

budapesti tanárnő szellemes csevegését a nők- 

ről, nőemanczipáczióról, felsőbb leánynevelés- 

ről stb. E felolvasás szokatlan érdeklődést kel- 

érdekében kiadott rendelete mellett. Végül a 

dalkör művésziesen énekelte el Bach Sebes- 

tyén ,Vezessen az ég Ura" kezdetü himnu- 

szát. Általában a felolvasó ülés minden egyes 

pontja fényesen sikerült, s nagy élvezetet 

nyujtott a jelenvoltaknak. Az énekszámokért 

külön dicsérettel adózunk Iszlai Márton ének- 

tanárnak. 

- Az egyetemről. A legutóbbi minisz- 

terlátogatás alkalmával oly annyira felizga- 

tott kedélye az ifjuságnak a hosszas hallga- 
tással lecsendesült sőt azt mondhatnók, el- 

senyvedt. Mert a diákszövetségi választmány 

átesvén az erős rázkódtatásokon, szépen lepi- 

hent, nem törődve semmit azzal, hogy a mil- 

lenium közelgése valami tevékenységet mégis 

csak igényelne. A második diákszövetségi vá- 

lasz.mány talán még tudomásával sem bir 

annak, hogy a kecskeméti diákszövetségi osz- 

tály 2000 drb gyüjtő vet küldött a kolozs. 
vári osztálynak, hogy gyüjtéseket eszközöljön 

a Pusztaszeren a magyar ifjuság által felál- 

litandó emlékoszlop költségein. Ezek a gyüj- 

tőivek kibontatlanul feküsznek az Egyetemi 

kör egy szekrényében. Micsoda szinben fog a 

kolozsvári osztály a millenáris diákkongresz- 

szuson feltünni az az osztály, mely ugy a 

kolozsvári, mint a debreczeni diákkongresz- 

szuson az országos diákszövetség tagosztá- 

lyai közül a legnagyobb sikereket aratta ? - 
Mint értesülünk, az egyetemi ifjuság vezető el 
elemei között élesen elitélik a jelenlegi di- 
ákszövetségi választmány tétlenségét, mely 
ugy látszik, csak a személyi harczok idejében 

ád magáról életjelt és előreláthatólag meg- 

fogják leczkéztetni érte. Különben ugy lát- 

szik, most ujból élénkebbé fog válni az if- 
jusági élet, mert ma este az egyetemi kör 
uj elnököt fog választani és legközelebb a 

menzábaniis uj elnökválasztás lesz. 

- A Mária Valeria" árvaház részére 
adakoztak: Czecz János 10 koszoru hagymát, 
egy zsák krumplit, Orbán Józsefné 1 zsák krump- 
lit. Karácsonyi üunepekre: Br. Bornemissza Ig- 
náczné 5 frt, Sigmond Dezsőné 3 frtot, Schrődl 
Józsefné 1 frtot. Br. P. Horváth Kálmán 

kosár almát, Barcsay Domokosné 40 drb kalá- 
csot, Korbuly Bogdánné 2 kosár almát. Szacs- 
vay Sándorné egy nagy kosár almát, Kiss Sán- 
dorné i kosár 
Tamási és fia 24 drb. zsebkendőt és babaron- 
gyot. Fogadják a nemes szivü adakozók az ár 

vák nevében hálás köszönetünket. 

- Közgyülés. A kolozsvári kaszinó 
1896. évi rendes közgyülését folyó évi jan. 
hó 29-én délután 5 órakor tartja meg 

- Kötőke. Tegnap este volt ez évben 
az első kötőke a házbérsegélyző-egylet ja- Br 
vára Albach Gézáné elnöklete alatt, Polez n 
Rezsőné vendégszerető házánál. Jelen voltak 
a kiválóan sikerült estélyen: Asszonyok: 
Albach Gézáné, 
Károlyné, Benel Ferenczné, Biró Jánosné, 
Grátz Gusztávné, Finály Henrikné, özv. Hil- 
bert Károlyné, Kozma Gyuláné, Kiss Sán- 
dorné, Lázár Aurélné, Somodi Istvánné, Sopf 
Béláné, Stojanovich Györgyné, Szombathelyi 
Gusztávné és Vályi Gáborné. Leányok, a 
bájos és kedves házi leányokon kivül: Asz- 
talos Irén és Ella, Békésy-nővérek, Benel 
Erzsike, Csiky Iduska, Dax Ilona és Vilma, 
Fosztó Gizella, Filep Rózika, Grátz Emike, 
Hilberth-nővérek Jakabffy Anna, Kónya Ra- 
chel, Miklász Josepha, Rettegi Katalin, Sopf 
Vilma, Stojanovich Blanka és Mártha, Szom- 
bathelyi Ella és Anna. Nem mulaszthatjuk 
ez alkalommal megemlhteni azon páratlan 
szivességet, melylyel Fogel Antal kereskedő 
zongorajátékával fáradhatatlanul közremük- 
ödött azon, hogy a fiatalság a késő éjféli órá- 
kig tánczoljon. 

- Villamos vasut a gyalui havásokra. 
Olvasóinknak emlitettük, hogy a bélesi nagy 

favállalat főnöke, a Fraonkel czég tulajdo- 
nosa, Fraenkel öngyilkosságot követett el 
még a m. hóban, Bécsben. Öngyilkossága fe 
által az általa vezetett fa üzlet most szüne- 
tel s az érdekelt hitelezők most a vállalatot 

részvénytársasággá fogják átalakitani és ugy 

vezetik tovább. Ez iránt a tárgyalások Bécs- 
ben az érdekelt üzletemberek között mo-t 

vannak folyamatban. Érdekes felemliteni, 

hogy a tárgyalások során tervbe vétetett 

az, hogy Bélestől a bánffy hunyadi vasut 

állomásig a fagyártmányok szállitására és " 
bélesi telep lakóinak a közlekedés megköny- 
nyitésére villamos vasut létesitessék. A vil- 

lamos vasut az érdekelt felek állitása szerint 

aránylag legkevesebbe kerül. A villam haj- 

totta könnyü kocsiknak nem kell költséges 

alépitmény, a pályatest részére a mostani 

szekérut nagy része alkalmas. A motorikus 

erő szolgáltatására a vonal több részén ren- 

delkezésre áll vizerő A hol güzerővel kell 

előállitani a villamos energiát ott a tű- 

zelő anyag olcsó. A vállalatnak még 15 

szerződésszerü éve van az erdők kihászná- 

lására s ez idő alatt szép haszonnal fog- 

szaporodni a jó, kötelmeit hiven teljesitő 
hitvesek sora, kik enyhitői, fékezői, gyógyi- 

tói lesznek a férfiak idegességének... 

És most engedjék meg, hogy bevégezzem 

az értekezésemet, kérve Önöket t. hölgyeim, 

legyenek elnézők, ha nem mindenben osztják 

nézeteimet s tán visszatetszök elveim - ne 

feledjék, hogy egy orvos szolt igy, ki nem 

minden lapdacsot burkolt czukorba, nyeletni 

szokott keserüt is és meg van róla győződ- 

ve, hogy a keserü gyógyszer sokszor hatáso- 

Az Agáta férje. 
-CÖraik aszonytól. - 

Angolból. 

XXVIII. 

Az ,Ellenzék" számára forditotta : Amica. 

ű(Folytatás.) (110) 
Dugdále ur majdnem egy szó nélkül a 

kocsiba emelte a sógorasszonyát. Az egyik 
vasuti ember valahonnét egy pokróczot ho- 
zott annak a lábaira és egy párnát a feje 
alá. - Még egy percz és a vonat tova ro- 

XXIX. 
ki tudja azt a történetet, mely 

dón egy derék hajó, 

b volt a mi évek hosz- 
dja az ég, hogy olyan 

llámok és a 

még irni is borzad az ember, csakhogy ezt 
megtenni, igen gyakran a szükségesség pa- 
rancsolja. 

Midőn a vonat Southamptonba érkezett, 
már rég megvirradt. Az emberek vidáman 
járkáltak a szilárd, biztos, verőfényes földön. 
Senki sem gondolt a hajótörésekre és a ten- 
geri szerencsétlenségekre. Sokan néztek gyö- 
nyörködve a fönségesen csillogó Southamp- 
toni vizre; senki sem álmodott arról, hogy 
messze, a látóhatár vonalán tul levő kanya- 
rulaton emberi lények - férjek és testvérek 
- lehetnek rajta, táplálék és viz nélkül, 
fázva, szomjazva, halva vagy haldokolva. 

Elhaladva azon a helyen, hol a széles 
öböl megnyilik, Marmaduk gyorsan leeresz- 
tette a kocsilablak fuggönyét. Egy világért 
sem akarta volna, hogy a szegény Agáta a 
vidáman ragyogó kegyetlen tengert lássa. 

0 észre látszott a mozdulatát venni és 
megmozdult abból a szegletből, hol egész uta- 
zásuk alatt ült, mozdulatlanul, a folytonosan 
nyitva tartott szemeit kivéve. 
-Milyen világos van! - reggel van! 

Marmaduk megfordult, Agátának az üte- 
rét tapintotta, s a kis hideg kezét gyöngéden 
kezdte dörzölni. 

- Ne, ne tegye - mondá az keserve- 
sen. Ne legyen olyan jó hozzám, kérem ne 
legyen ! Beszéljen egy kicsit. 

Mondja meg mit kell legelőbb tennünk. 

Dugdale ur szomoruan nézett az éles- 
vonásu, kimerült arczra, mely nem volt sáp- 
padt, sem öntudatlan állapotban - némely 
emberek, az ő szerencsétlenségükre, sohasem 
tudják az öntudatukat elvesziteni. 

De Marmaduk egy sajnálkozó szót sem 
mondott; tudta, hogy Agáta azt nem tudta 
elviselni. Az ő fizikai erői annyira tul voltak 
feszitve, hogy a legszelidebb érintésre teljesen 
és egészen engedtek volna. 

Dugdále röviden elmondta, ugy mintha 

a legközönségesebb dologról beszélt volna, - 
hogy legelőször az Ordente tulajdonosaihoz 
szándékozott menni, - hogy azoktól halljon 
hirt; és azután, ha sem ott, sem a kikötő- 
ben nem tud kielégitő hireket kapni, egy kis 
gőzöst bérel ki és azon a csatornát le s fel 
összejárja, minden kikötőnél megállva, - hol 
lehetségesnek tartja, hogy a csolnakokat meg- 
találták. 

-- Huszonnégy óra alatt valószinüleg 
felszedték őket. : 

Ha három napig nem hallunk róluk - 
három nap az évnek ebben a szakában - egy 
pillanatig elhallgatott és megrázkódott, ak- 
kor Agáta és a Duk szelid hangja még sze- 
lidebb lett és ünnepélyes, akkor, gyermekem 
hazamegyünk! 

Agáta lehajtotta a fejét. A testi kime- 
rültség lecsendesitette a lelkét, és olyan fá- 
sult érzést idézett elő a mi még a legbor- 
zasztóbb lehetőségtől is elvette annak a fé- 
lelmes borzalmát. Meg volt róla győződve,- 
hogy egy olyan ,hazamenetel" csak előzmé- 

-
 

nem fog többé a férjétől elválni. Most még 
azzal sem sokat törődött ha minden ugy vég- 

ződnék. Talán reá nézve az volna a legjobb. 

Kiszállottak a kocsiból. Agátának min- 
den tagja meg volt zsibbadva, alig tudott 
állani. Dugdále ur ellentállás nélkül vitte egy 
általa ismert és csendes Hotelbe, és ott előbb 
enni kényszeritette, azután lefektette. 

Valahogy Dugdale, a legnagyobb baj- 
ban is mindig megtudta az embereket nyerni 
és azt csináltatni velük a mi neki tetszett, a 
mi természetesen mindig azoknak a javukra 
szolgált. Agáta mellé ült, beszélt hozzá, de 
csak néhány perczig, még a jóságban sem 

akarta elvesztegetni azt a drága időt, mely- 
től talán élet vagy halál függött 

- Gyermekem, én már megyek, és te 
maradj itt mig visszajövök, a mi legesleg- 
alább két óránál előbb nem történik meg. 

! 
nye volna a legutolsó hazamenetelnek, midőn 

-
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- Két óráig lesz távol! Oh vigyen el 
magával! 

Duk a fejét rázta. 

- En attól félek, hogy csak akadá- 
lyoznál. No lásd ugy-e! 

Agáta felpróbált állani, hogy a szobán 
át menjen, és szinte elesett. Kábultság fogta 
el, ugy érezte, mint ha minden ereje elve- 
szett volna és megengedte, hogy a jó test- 
vére azt csinálja vele, a mi neki tetszik. 

Nagyon hamar egyedül találta magát a 
szobában, a függönyök le voltak eresztve, és 
ő sötétben feküdt, az utczáról tompa zaj 
hallszott fel, és ő szenvedőleges türelemmel 

csendesen feküdt. 
Egy emberi agy sem képes a lelki gyöt- 

relem feszültségét hosszasan kiállani. Ren- 
desen egy könyörületes zsibbadtság fogja el 
az embert, melyben minden homályossá és 
valótlanná válik, következésképen a fájdalom 
is megszünik. 

Agáta ugy érezte, mint ha ő félig el 
lett volna aludva, és hogy ő Thornhurstben 
vagy Kingcombeban a saját szobájában fog 
felébredni, és akkor ugy találja, hogy min- 
den egy nehéz álom volt. Vagy feltéve, hogy 

iigaz volt, az egész történetet ugy látszott te- 
kinteni, mint egy olyan lény, a kit az nem 
érdekel, vagy mint a kitől e világnak min- 
den baja és bubánata elmult és kevesebb 
lett a semminél. Ugy érezte, mint ha saját 
magára egy magasságból nézett volna le, el- 
gondolva, hogy milyen szomoru történet volt 
az, és mennyire busitotta volna őtet ha azt 
más valakiről hallotta volna. De minden 
gondolata zavart, összefüggetlen és termé- 
szetellenes volt.. 

Az egyedüli vigasztaló érzést az a gon- 
dolat adta, hogy az utolsó napot együtt töl- 
tötték - és hogy Náthánáel mennyire sze- 

hogy beszéljen. rette őtet, és hogy élve vagy halva, most 
már tudni fogja, hogy ő is mennyire sze- 
rette őtet. 

-
-
-
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Ilyen állapotban határozatlan ideig fe- 
küdt - ez az idő emberi számitás által nem 
volt meg mérhető. Ugyan egy időben egy 
napnak és egy pillanatnak tetszett - majd 
egy örökkévalóságnak. 

Végre egy kéz volt az ajtó kilincsen. 
Dugdále ur vissza jött. Agáta felrettent, és 
ugy ült mint ha meg lett volna fagyva. Egy 
szót sem tudott mondani. Dugdále megfogta 
a kezét, és gyöngéden azt mondá - 

- Édes gyermekem! 
Ö bizonynyal nem beszélt volna igy - 

ha - nem, abban az esetben az őŐ ajkai i; 
megbénultak volna, mint az övéi. 

- Kis testvérem, nekünk erősnek kell 
lenni. Még mindig van remény. 

Ekkor az ár kitört. Agáta a divány 
vánkosaira vetette magát, zokogva, sirva, és 
nevetve egyszerre. Duk megveregette a vál- 
lát, körül járta szelid vizsgáló tekintettel 
nézte, mintha valami az emberi természet- 
ben felfedezett nagy uj próblémán gondol- 
kozott volna. Végre leült Agáta mellé, és ő 
is sirt. Agáta most beszélt először természs- 
tesen. 

- Testvér köszönöm - mondá - ma- 
ga nagyon jó testvér én hozzám. És most 
mondjon el nekem mindent. 
- Gyermekem, az a minden nagyon 

kevés. Olyan, mint egy czérnaszálon való füg- 
gés - de azért mi tartjuk magunkat. 

- Igen - mondá Agáta az ajkait ösz- 
szeszorifva; és leült, hogy a sógorát hallgassz. 
Most helyén volt az esze. Egy nagy rázko- 
dáson ment keresztül, és abból egymás asz- 
szonynyá változva kelt fel. 

- Szeretném ha sietne és mindent 
elmondana. Duk, maga nem tudja, hogy most 
én milyen nyugodt vagyok, sem azt, hogy 
én mennyit el tudok birni - csak arra kérem 

(Folyt. köv.) 

árvának 9 frtot. Frank Kis Bertha Molnárné 1 

almát és birsalmát vegyesen, á. 

Asztalos Jánosné, Békési 



Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK (39) Január 14. 

ciakuázni a befektetett tőkét. E terv- 
azért örülünk, mert e vonal a gyalui 
sokat könyebben megközelithetővé teszi 
első lépés lesz arra is, hogy Hideg- 
vstól Bélesig szintén létesitessék villa- 

vasut, miáltal a havas kincsei feltárat- 

és forgalomba hozhatók lennének. 
- Személyi hir. Gróf Kuun Géza ne- 
e napokban Budapestre utazott, hol pár 
zándékozik időzni, a tél többi részét 
pár Velenczében tölti, honnét május 

haza, hogy részt vehessen Hunyad- 
fe millenáris diszközgyülésén. 

Helyreigazitás. Az alábbi sorok köz- 
retünk fel. A jogászbáli meghivók- 
s. Kozma Gyula kir. főügyész ur 

ve helyett tévedésből Kozma Andor név 
szott be. Minek helyreigazitását a nyilvá- 

előtt is kötelességünknek tartottuk 
zbál rendező bizottsága. 

- Az erdélyi gazdasági egylet igazgató 
ztmánya 1896 január hó 16 án (csütörtö- 
d. u. 1/,4 órakor ülést tart. 
- Karton bál. Az E.M.K. E. gyu- 

vári fiokköre f. évi január hó 25-én 
ária disztermében zártkörü „karton 
rendez. 
- Zene-estély. A tordai zene-egy- 

aben saját pénztára javára zártkörü táncz- 
ggal egybekötött zene-estélyt rendez. 
ező-bizottság élén Nagy Olivér elnök, 
liklós alelnök, Kanyaró Mihály titkár 

- TAnezestély. Magyar-Lápos ér- 
misége az utczai lámgák szaporitására 

évi február hó 8-án a kisdedóvó ter- 
1tombolával egybekötött zártkörü táncz- 
dez 

Racziu tüntetők pöre. Mint 

rdáról irják a Raciu ellen tüntetők pöre 
t ért. A bizonyitási eljárás éppen négy 
t vett igénybe, ötödik napon a perbe- 

kővetkeztek s ezek végezetével a tör- 

zék itélethozatalra vonult vissza, mely- 
eredménye az összes vádlottak felmen- 

- Rudgen a képviselöházban. 
iselőház szombati ülése előtt a folyo- 
Herman Ottó körül csoportosultak a 
lt képviselök és ujságirók. Herman az 
dőknek egy rudgen-féle fényképet mu- 
a mely Eötvös Lorád báró kezének 
t tüntette fel. A hustalan ujjcsontok, 
en határozott körvonalakban látszottak 

exminiszter gyürüi, általános bámulatot 

nvédelmi miniszter nézi nézi a fotog- 
fiát, mig egyszer csak megszólal: 

Veszedelmes dolog! 
Miért volna az? kérdi Herman. 
Hátha az embernek a fejét fényké- 

e, válaszol a miniszter és az egész tár- 
1 együtt jót nevetve, ezután besietett 

ésterembe. 

künk Kubinyi József, Rozmanith Já- 
Konsiczky Fereucz váczi fiatal embe- 

oly szerkezetüű ágyut mutattak be Fe- 
áry miniszternek, a melylyel perczenként 

uszat lehet löni. Szakértök szerint, a 
a miniszter a föltalálókat értesiti, mun- 

szakképzettségre vall, bár komplikált, s 
ja, hogy találmányukat bocsássák Bécs- 

adi technika birálata. 4- 

- A szegedi gőözmalom pusz- 
Szegedről sürgönyzik: A Budapesti 

ria gőzmalom részvénytársaság" sze- 
nagy gőzmalma, mely 24 óránként 1000 

étermázsa örlőképességgel birt, - vasárnap 

leégett. A tüz, eddig pontosan meg nem 

tt okból, reggel 6 órakor támadt és 
yorsan terjedt, hogy mentésről szó sem 

tett. A tüzoltóság csak a szomszédos épü- 

megóvására szoritkozhatott. A malom- 
nagymennyiségü készliszt és buza is ben n 
. A kár százezerekre rug. A tüz követ- 

ben majdnem 400 malommunkás maradt 
et nélkül. 

- Kessuth és Dumas orvosa. A pá- 
garo legutóbbi számában érdekes dol- 
mond el a magyar származásu dr. 
orvosról, a ki a szabadságharcz idejé- 
ossuth Lajosnak, az utóbbi években pe- 
risban a nemrég elhunyt Dumas Sán- 
háziorvosa volt. Gruby - mint a 

ro irja - a budapesti egyetem tanára 
de a szabadságharcz leveretése után Pá- 
menekült. Itt mindenki kuruzslónak te- 
tte és tekinti még most is, mert paczi- 
gyóőgykezelésénél sajátságos módszert 

z. Különösen a gyomorbetegek ke- 
el, s a kik még nem ismerik módsze- 

természetesen azt kérdezik tőle először, 
mit nem szabad enniök. 
- Ahhoz önnek semmi köze - 

eti orvos - azt megkérdezheti, hogy 
bad ennie. Sonkát, sajtot és naranizt, 

semmit. 
A beteg pedig fanyar arczot vág ehhez 
nühöz, de Gruby nem enged neki időt 
lentmondásra. Leülteti a páczienst, tol- 
apirt tesz eléje s aztán álja a re- 

. Aki nem akarja megirni, azt egy- 
en kiutasitja. Grubi gyógykezelési módja 

rint beválik s hosszu idő óta jó hir- 
van. Legutóbb egy képviselőnek azt 
solta, hogy minden héten egyék ibiszhust 
ulajdonképpen annyit jelent, hogy utaz- 
gyiptomba, melegebb klima alá, a hol 

ése szerint vadászhatik ibiszmadárra, 

896. évi január hó 18-án a városi nagy- 

k. Az érdekes felvétel Fejérváry Gé- 
honvédelmi minisztert is megállitotta. 

- Magyar ágyu. Vácról mint ir- 

feleli 

hogy minden héten juthasson számára a hus- 
ból. Gruby tanácsait megfogadják s különös 
modora daczára igen kedvelik 

- Vigszinház. Ditrói Mór a vig- 
szinház igazgatója hosszabb tanulmány utra 
külföldre utazott. Utazásának czélja Páris, 
London, és Berlin, legkiválóbb szinházai- 
nak szervezetés és berendezését tanulmányai 
tárgyává tenni és modern hatásos darabo- 
kat a vigszinház részére megszerezni. 

- Vérfürdő egy szinházban. 
Röviden megemlékeztünk már arról a borzal- 
mas vérengzésről, a mely a denveri szinház- 
ban történt nemrég. Az előadáson jelen volt 
az egész város elitje. Néhány fiatal ember 
meg akarta ijeszteni a közönséget és pat- 
togó golyókat rejtettek el székek alá. A go- 
lyók elpattanása után a közönség körében 
óriási pánik keletkezett. Az igazgató oda- 
ment a csoporthoz, de az egyik fiatal ember 
ököllel ugy arczul ütötte az igazgatót, hogy 
vértől boritva bukott el. Erre egy másik 
fiatal ember kelt föl, hogy az igazgatót párt- 
fogásba vegye. Az egyik rendzavaró revolvert 
rántott és az igazgatót mellbe lőtte. Azután 
ötször a közönség közé lőtt, mire rette- 
netes lövöldözés keletkezett. Az igazgatónak 
még volt annyi ereje, hogy a revolverét ki- 
huzza és megtámadóját agyonlőjje. Ekkor 
már a szinpadról is elkezdtek a közönség 
közé lőni, a mely két pártra szakadt. Né- 
hány megrémült embernek az a szerencsétlen 
gondolata támadt, hogy lecsavarja a villamos 
vezetéket. Ez a pánikot még borzalmasabbá 
tette. Csak a pisztolyok villanását lehetett 
látni. A teremben irtóztató véres csata folyt. 
Végre ismét felcsavarták az ivlámpákat, mire 
a dühöngők észre tértek és a lövöldözés 
megszüni A vértől bemocskolt teremben sok 
holttest feküdt, többek között Gity Lyle tán- 
czosnő, az aranyföld leghiresebb szépsége. 
Azt hiszik, hogy egy visszautasitott kedvese 
ha ználta föl az alkalmat és bosszut állt rajta. 
A rémülettől - mint a „Berl. Börs. Courr." 
irja - két nő megőrült. 

- A legujabb repülőgép. Kolozsváron 
is, Bécsben is Poroszorszában is foglalkoznak 
a repülő gép problemájának megoldásával 
Königsbergben egy porosznak érdekes repü- 
lőgépre adtak szabadalmat. A repülő egyén 
keskeny nyergen ül, akárcsak a kerékpáron, 
s a gépet a czombok ereje hajtja. A nyereg- 
ről két szárny nyulik fölfelé, az egyik függő- 
leges hátvédet, a másik rézsutas mellvédet 
képez, s mindkettőt egy viszintés rud köti 
össze a bent ülő feje fölött. E rud által az 
egyes szárnyak sülyethetők vagy emelhetők. 
Mindkét szárny két részből áll; a belső rész 
könnyedén hajlitott sik felület, rendeltetése 
a terhet vinni s mozgásában a madár szár- 
csapásait utánozza; a szárnyak külső része 
erélyes lengitéseivel a haladást gyorsitja. 
Egy a madár farkához hasonló kormányrud 
segélyével a viszintes irányból rézsutosan is 
elgérhet a gépezet, fölfelé szállhat s jobbra, 
belra kerülhe, ugy, hogy az ember a ma- 
pár repülését utánozhatja, persze majd csak 
akkor, ha az a gép igazán be is válik. Sza- 
badalom eddig másoknak is van repülő gépre 
Repülő gép azonban még egy sincs. 

- A telefonm tökéletesitése, 

Nagyon életrevaló találmányról adnak hirt 
az amerikai lapok. Mindenki, aki telefonon 
beszél, tudja, mily zavaró és bosszantó az a 
sok zürzavavaros hang, amelyet mások beszé- 
dének a töredékei gyanánt a hallókagyló fü- 
lünkbe zug. Ezen hátrányon akar segiteni G. 
Maynard Evans találmánya, amely a telefon 
hallható e zörejeket állitólag teljesen fel- 
fogja. A készülék levegővel telt, nagyon ru- 
galmas, lágy gummivánkos, amely rugós 
foglalatra van erősitve, olyan módon. hogy 
minden telefonra föltehető. Szorosan fülhöz 
téve a vánkos teljesen a fülkagylóhoz simul 
és igy azután csakis a fémlemezből kiinduló 
rezgések juthatnak a fülbe. Az érthetőség 
javulása állitólag meglepő; az efféle vánkos 
mindenesetre teljes biztonsággal kizárja a 
kivülről jövő zörejeket. Használata valószi- 
nüleg Európában is mihamarabb általánossá 
fog válni. 

- Lokomotiv mint - nemezis. 
Resiczán a napokban véres dráma játszódott 
le, a melyben egy gőzmasinának jutott a bo- 
szuálló nemezis szerepe. Bosán Péter hámor- 
munkás ugyanis szerelmi találkozón kapta a 
szeretőjét Androvics Nika nevü munkástársá- 
val. Emiatt nagy düh fogta el és botjával 
elverte a meglepett párt. Androvics próbálta 
ugyan, hogy ellentálljon a megcsalt szerető- 
nek, de a birkózás is rosszul végződött rá 
nézve, mert Bosán ölre kapva, egy lóditással 
kidobta az utczaajtón a ház elé. A sors ugy 
akarta, hogy éppeu abban a pillanatban ro- 
bogjon arra a helyi iparvasut egyik lokomo- 
tivja, a melynek sinei közvetlenül a házelőtt 
futnak és Androvics oly szereucsétlenül bu- 
kott a sinekre, hogy a gőzgép kerekei rögtön 
elkapták és a következő perczben fejét a szó 
szoros értelmében összezuzták. A hatóság 
vizsgálatot rendelt el a dologban. 

- A nők tudománya és a há- 
zasság. A nők emanczipácziója az utolsó 
két évtizedben jelentékenyen haladott előre, 
különösen az Egyesült Államokban. A követ- 
kező táblázat hiven mutatja ki, Ihogy 1870- 
ben és 1890-ben hány nő volt különböző pá- 
lyán, u. m,; 1870-ben 1890-ben 
527 4455 női orvos és természettudós 
24 337 , fogorvos. 
5 240 , jogügyi tanár. 

414 4874 , hivatalnok. 
67 1235 , lelkész. 
0 180 . mérnők. 
1 25 , épitész. 

412 11000 , festő és szobász. 
149 3000 , iró, 
35 888 , hirlapiró. 

5735 44518 , zenemüvéz. 
692 3949 , szinésznő. 
100 634 , szinigazgató. 

7 21185 , gyorsiró. 

8016 64048 , másolo és titkár. 
0 27777 , könyvvezető. 

Érdekes. hogy a tudományos pályára 
lépő nők sokkal későbben mennek férjhez 
természetesen, mer kevés idejök van az áb- 
rándozásra, időtöltésre mert első sorban saját 
hivatásos életpályájukat kivánják biztositani, 
már csak nemes ámbiczióból is. Statisztikai 
adatok bizonyitják, hogy azok az amazonok kö- 
zül, akik komoly szakot választottak maguknak 
32 százalék 25 -30 éves, 43'százalék pedig 35 - 
40 éves korában lépett házassági frigyre, 28 
százalék pedig tudományos képzettségével 
pártában maradott. 

- Hladó százharmincz szekér kitünő 
minőségü szénafüi széna. Értekezhetni az ,El- 
lenzéké kiadóhivatalában. 

- Szép és gyors irással biró fiatal 
ember 1 frt napidij mellett irodába felvéte- 
tik. Hól? megmondja a kiadóhivatal. 

Mit csinálnak vasárnap 
délután ? 

Báro Bánffy Dezső: Magyar nyelvtant 
magol és ódát költ Agliardi nuncziushoz. 

Perczel Dezső: dj főispánokat gyur 
stomfai porczellánból és girálti agyagból. 

Dániel Ernő: Hétköznapi foglalkozását 
folytatja. 

Lukács László: Előkeresi papakoszta- 
mentes szekrényéből az egyetlen 20 koronás 
aranyat s abban gyönyörködik, szuggerálván 
magába hogy csakugyan aranz a valuta. 

Wlassics Gyula. Ujabb társalgási lecz- 
kéken töri a fejét. Tollairól lekaparja a 
tisztát, tele tölti a kalemárisokat. 100.000 
darab levélpapirt és bélyeget megczimez 
előrelátható üdvözlésekre. Azután elalszik a 
diványán: álmában a doktor kisasszonyok 
látogatását fogadja. 

Erdélyi Sándor: Drámát ir; a költöi 
igazságszolgáltatás a budapesti eskütszék és 
Zsitvay Leó szolgáltatják. 

Fejérváry Géza báró: Javaslatot dolgoz 
ki,9a melyet a képviselőházba terjesztett be a 
25. §. eltőrlése iránt. Röpiratot fejez be, a 
melyben elvitatja, hogy Apponyi kivivná a 
magyar katonai akadémiát. Neki már ezrégi 
törekvése. 

Darányi Ignácz olvassa a karlermalmok 
és a kantil szivek jó kivánatait. 

Josipovics Imre kérvényt ad be a be- 
lügyminiszterhez, a melyben nevének Rosz- 
zsipovicsra való megváltoztatását kéri. Mivel 
az ő rosz sipján keresztül fujják horvátok a 
,pereat magyarf-t. 

Szilágyi Dezső : Ilszik és sunkával ál- 
modik. 

Khuen-Héderrváry gróf: Azt álmodja, 
hogy a király magyar miniszterelnökké ne- 
vezte ki. 

Wekerle Sándor: Filkozik és brudert 
iszik Bartha-Hollóval - A Magyarországra 
ezer évre előfizet - sufschreiben. 

Az uj nemesek: A terézvárosi demok- 
rata körében éltetik az egyenlőséget. 

A közönség köréből. 
Kolozsvár város igen tisztelt törvény- 

hatósága közszükségből, avagy tekintettel a 
küszöbön levő ezredéves ünnepélyre és a ma- 
gyar állam ezer éves fennállására, a higieni- 
kus követelményeknek megfelelőleg, nagy 
pénzáldozatok árán a vizvezetéket létesi- 
tette. 

Nem tudni az előbb fölsoroltak közül 
melyik és egyáltalán milyen intentiok vezet- 
hették az igen tisztelt tanácsot és törvény- 
hatóságot a mü megteremtésére! de fel kell 
tételezni okvetlen, hogy a vizvezetékkel kap- 
csolatos 'vizvezetéki-közkutakat közszükség- 
letből épitette és nem pedig azon czélből, 
hogy ezek a vizvezeték irányát jelezzék és 
ezt szemlélhetővé tegyék ! 

s mégis a látszat az utóbbi föltevést 
látszik igazolni. Mert az igen tisztelt helyi 
sajtó többszöri felszólalása daczára, még min- 
dég találhatók olyan nyilvános vizvezetéki 
kutak, a melyek daczára az egy millió liter 
viz szaporulatnak a viztartányban a tétlen- 
ségre vannak kárhoztatva. 

Ilyen tétlenségre kárhoztatott a többek 
között az a kút is a mely a külmonostor 
- tehát egy igen élénk forgalmi utczában 
a Valentin gyógytár mellett van felállitva. 
Daczára annak, hogy ez az utcza vonalában 

fektetett vizvezeték derekára lévén épitve ; és 
daczára annak, hogy a többi kutak a me- 
lyek felette és alatta vannak épitve teljes mü- 
ködésben vannak, ez a mostoha 4 hóna- 
ponlát egy liter vizet sam volt képes magából 
kibocsájtani. 

A baj különben nem a vizvezeték mü- 
ben, hanem a kut szerkezetében rejlik, ami- 
ről talán valamint arról, hogy az már négy 
hónap óta nem működhet nincs is tudomása 
a hatóságnak; pedig a csatornázási munká- 
latok folyamata alatt András a rend szigoru 
őre irigylendő lelki nyugalommal szemlélte 
és konstatálta mindennap azt az egyszerü de 
elvitázhatlan tényt, hogy ,biz az a kutnem 
ad vizet". S talán elmulasztotta ezen tény- 
állás felől, a kötelesszerü jelentést meg- 
tenni (?) Ámbár azon egyszerü tényből, hogy 
a többi használatban levő kutak, még a nagy 
hideg beállta előtt téli burkolattal láttattak 
el, mig e környék mostohája ezen áldásos 
ruházattól meg lett fosztva - arra enged 
következtetni, hogy a tél folyamán egyálta- 
lán rajta segiteni nem szándókoznak. 

p. 

) E rovat alatti közleményekért a fele- 
lősség a beküldőt illeti. Szerk. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyűlés. 

Budapest, jan. 14. 

A képviselőház mai ülésén a hor- 
vát miniszterium költségvetését tár- 
gyalta. 

Szederkényi Nándor és Beöthy 
Ákos élesen elitélték a legutóbbi hor- 
vát eseményeket s a tárcza-budgettet 
nem fogadták el. 

Josipovich miniszter reflectálva az 
előtte hangoztatott vádakra, védelmezte 
horvát honfitársait. 

Ugron Gábor fényes beszédében 
rámutatott, hogy a charta bianca mi- 
lyen forduló pont a horvátok éle- 
tében. 

Magyarország számtalan előnyt 
adott Horvátországnak, 1868-ban meg- 
adta nekik a teljes autonomiát, de a társ- 
ország mindig hálátlannak bizonyult. 

Josipovich ujból védte a tételt a 
többség azt általánosságban elfogadta. 

A részletes tárgyalásnál Tamasics 
horvát képviselő hazafias beszédben 
fejtegette a horvátok ragaszkodását 
Magyarországhoz. 

A milleniumra bizalmukat hozzák 
a hü horvátok s kezet fognak a ma- 
gyarokkal, hogy együtt érezve együtt 
müködjenek a hazafias czélok megva- 
lósitása érdekében. 

Ugron Gábor örömmel hallja ezt 
a hazafias nyilatkozatot és csak a fe- 
letti sajnálkozását nyilvánitja, hogy 
minden horvát nem igy érez. 

A többség a tárczát megszavazta 
Következett a belügyminiszterium 

költségvetése. 
Az első felszólaló Fluger Károly 

szászeképviselő volt, ki a közigazga- 
tás javitását kérte. 

Babó Emil a választási visszaélé- 
seket ostorozta s a választási névjegy- 
zékek meghamisitásáról szólott erős 
hangon. 

Beszéde végén egy határozati ja- 
vaslatot nyujtott be pártja nevében. 

Ebben azt kéri, hogy a főispáni 
állás felelősség mellett alakittassék át. 
Legyen kvalifikáczióhoz kötve. 

Bnjánovics Sándor a girálti visz- 
szaéléseket, a rendőrség eröszakosko- 
dását, a hivatalnokok korteskedését 
ostorozta. 

Kubinyi Géza ezzel szemben a 
nyitrai és stomfai választásoknál a nép- 
párt fanatizálása ellen kelt ki. 

Ugron Gábor ünneplése. 

Budapest, jan. 11. 

Ugron Gábornak, abból az alka- 
lomból, hogy ez esztendőben tegnap 
már a hetedik nagy beszédet tar- 
totta az országgyűlésen, tisztelői fé- 
nyes banketett rendeztek a Pannonnia 
egyik külön termében. 

Az első felköszöntött Bartha Mik- 
lós a pártnak ujra megválasztott elnő- 
ke mondotta Ugron Gáborra, kinek 
nagy tehetsége előtt a kormánypárt 
legdühösebb tagjai is meghajolnak. 

Ugron Gábor egy remek tosztban 
köszönte meg a kitüntetést s biztosi- 
totta elvbarátait, hogy ezután is lan- 
kadatlanul fog küzdeni hazája függet- 
lezségeért. 

Felkőszöntötték ezenkivül Bartha 
Miklóst, ki Ugron mellett remek tollá- 
val szolgálja férfiasan és önzetlenül a 
nemzet ügyét. 

Amerika és Anglia köze- 
ledése. 

New-York, jan. 14. 

New-Yorkból táviratozzák: A 
„,New-York Wold" nyilvánosságra hoz- 
za Rhodes CecilnekPokvároshoz intézett 
táviratát, melyben ez kijelenti, hogy 
Angliának a transwaali kérdésben szük- 
sége van az Egyesült-Államok jóaka- 
ratára. 

A két állam közötti öszhang biz- 
tositaná a világ békéjét. 

Az uj hármas szövetség hi- 
rének hatása. 

Budapesa, jan. 14. 

Londonból táviratozák: A Standard eze- 
ket irja: Berlinből érkező tudósitások szerint 
Vilmos császárnak Krüger elnökhöz intézett 

távira távól áll attól, hogy uj iirányt adjon ] 

Németország külügyi politikájának. A tele- 
goramm csakis pillanatnyi érzelmek kifolyása 
volt, melyek ma már elmultak. (Ejnye no!) 

A lap azt is kijelenti, felhatalmazása van 

annak: kijelentés hogy az Anglia és Né- 

metország közötti viszony épen olyan barát 

ságos, mint azelőtt. 

FPárisi [botrány. 

Páris, jan. 14. 

Párisból táviratozzák: A Lebaudy-af- 

fairben kompromittált Chicivosols hirlapiró 

maga kérte letartóztatását. 

Röntgen kitüntetése. 

Berlin, jan. 14. 

Mint Berlinből táviratozzák: Vil- 
mos császár Röntgen tanárnak, az ujabb 
fotográfolás felfedezőjének, miután elő- 
adását végig hallgatta, személyesen 
nyujtotta át a koronarend II. osztá- 
lyu keresztjét. (Boldog németek!) 

Csalással vádolt gróf. 

Budapest, jan. 14. 

Szenzácziós bünfenyitő feljelentést tet- 

tek egy fiatal gróf ellen, a ki a főváros aris- 

tokrata köreinek igen előkelő és ismert tagja. 

Ifj. B.L. gróf az illető s egy fővárosi nagy- 

iparos azt a panaszt emelte ellene, - hogy 

a gróf magát nagykorunak mondva, váltóra 

10.000 forint kölcsönt csalt ki tőle. Mikor 
aztán most a váltó lejárt s fizetni kellett 

volna, kiderült, - hogy B. gróf eddig soha 
nem is lett nagykoruvá, mert amikor nagy- 

korusága előtt állott tékozlás czimén, a csa- 

lád kiskoruságának a meghosszabbitását esz- 
közölte ki az illetékes biróságok előtt. 

Giörögországból. 

Athén, jan. 14. 

A kamara a folyó hó 20-án jön össze. 

Az ellenzék interpellálni fog a pénzügyi kér- 

dés tekintetében és a görögöknek dél-rumé- 

niai helyzete tárgyában. 

Forgalmi akadály. 

Budapest, jan. 14. 

Az erős földrengések miatt a vasuti 

összeköttetés Adrianápoly és Konstantiná- 

poly között megszünt. A keleti express és 

bécs-sztambuli gyorsvonat csak Adrianopolig 

közlekedik. 

Sok hühó semmiért. " 

London, jan. 14. 

Londonból táviratoz ; Általáno- 
san hiszik, hogy a transwaali krizis 
békés módon lesz megoldva, mert Vil- 
mos császár Viktoria királynőhöz kül- 
dött levelét a lehető legszivélyesebb 
hangon irta meg. 

Berlinből pedig azt táviratozzák, 
hogy számottevő körökben a legbizto. 
sabbra veszik a transwaali krizis meg- 
oldását. Vilmos császár ugyanis több 
diplomatát fogadott és ezek előtt olyan 
nyilatkozatokat tett, melyek bizonyit- 
ják, hogy békés hangulat vezérli. 

A német nemzeti ünnep. 

Berlin, jan. 14. 

Berlinből irják: A január 18-ának em- 

lékünnepélyen résztvevők számára emlékér- 

met vernek, mely egyik oldalán I. Vilmos 

német császár képét, másik oldalán a babér- 

koszoruzta császári koronát mutatja. 

szzssoegy 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

Köszönetnyilvánitás. 

Alólirottak legőszintébb köszönetünket 
fejezzük ki mindazoknak; de különösen a t. 
cz. fodrász üzlettulajdonos urak és segédeik- 
nek, kik szeretett férjemnek és fiam nevelő 
atyjának: Nagy Sándornak végtisztes- 
ségén megjelenni sziveskedtek és ravatalára 
koszorut helyeztek. 

Kolozsvár, 1896. január 14. 

Teljes tisztelettel : 

Özv. NAGY sSÁNDORNÉ,. 
fia: 

JANCSÓ ÁKOS. 

Szombaton, az az jan. 4-től fogva a 

Lászlószki-Testvérek 
főtéri hentes-üzletében napop1a 

friss a 

ARHAnU 
is lehet ka-i. 

9-10. 



Kolozsvárt. Ei. .ExZ k 110) Janui 14 
no zak átstalábálakána 

......... 
jó egészségnek örvendő, ép, 30 éven alóli 

mag- nőtlen fiatal ember, 
makt : 

ű guzdasági gyakornok 
8 pet- felvétetik. = 

Az állásra folyamodók kéretnek sajátkezüleg irt levélben, 
8é esetleg bizonyitványaival mellékelve 

a szil-nagyfalusi hitbizomány bérgazdaságát 2 
felkeresni. 

XXXXXXxXX 

Orvosi tekintélyek által kitünőnek elismervel 

biztos hatásu külszer, rheuma, csuz s a test bárminemü 
szaggatásai s fájdalmai ellen. 

Ára 1 korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér. 

Kapható a készitő: 

MWIDDER GYULA gyógysz. S.-A -Ujhely, 
ezelőtt Kis-Szeben. 

Usyizintén a Móváros s a vidék minden nyógytárában. 

eYyons KIÁRUSITÁS! 
... 

Hatóságilag engedélyezett 

Végeladás! 
.......... 

Alulirott tisztelettel értesítem a nagyérdemü közönséget, hogy 

üzletem teljes és végleges felhagyása miatt 

összes czikkeimet végkiárusitom. 
Mindenféle 

vászon-, fehérnemü, asztalnemü, szőnyegek, 
függönyök, fehér- és szines barchettek 

bevásárlására ritka előnyös alkalom! 
mumm 

Egyuttal értésére adom az érdeklődőknek, 
hogy Szentegyház-utcza 19. szám alatt lévő házamat 
(6 szoba, konyha, hozzá tartozókkal) eladom. 

Kiváló tisztelettel 

846. (185-0 Gámentzy Márton. 
- xrÁs: GYoRS KIÁRUSITÁS! l 
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(Keresztény Imre utóda) 
Mefe- em ecmeeé-gyri. 

Kolozsvártt, lJókai-utcza (belszén) 14. sz. alatt. 

figyelmébe ajánlani 

gyártmányaimat. 

érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

. 4 Szolnordoboka megyei : ; 
A székestfehérvá i A szolnokdobe Ey A budapesti orszá 

országos kiállitáson 

1879 ezüst érvemmel 

lett kitünterve. 

állat és iparkiállirázán 
1887 bronz éremmel lett . ett kitüntetva. 

kitüntetv-. ? 1 
é 

kekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

ujjá készitését. 
A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 

dertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

FonPRÁsz GÖMREKEFÉKET, 

mellett, tiszta sertéből. 

Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 

MÜLLER GYULA 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 

melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 

mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitáson 

gazdasági egylet termény, gos kiállitáson 1885. 
nagy éremmel 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó czik- 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását avagy 
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parket-fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és ken- 

ruha-, haj- és bársonykeféket, mindezeket felelősség 
5. (47-x) 

jánlja a legujabban teljesem modermn berende- 

zést nyert és sokszorosan megnagyobbitott 

A 

Belközép- 
utcza 2. sz. alatt 

vi v0 
KONYVNYOMDÁJA 

/ pe- ALAPITTATOTT 1860-BAN, 2 

Ey" vállalatát. =A 
Könyvek, folyóiratok, rovatos ivek, falragaszok, 

számlák, meghivók s bármely irodai 

nyomtatványok 
gyorsan, feltünő csinnal és elismert 

szolid árak mellett készittetnek. 

Az összes községi 
nyomtatványok 
állandó kész- 

letben ! 286. (33-x) 

Nouveauté Cheviot mélé. . . 120 cm. széles, métere 65, 80 kr. 

Heute Noveauté coloré... 95 , , „, Ifrt 05 kr. 

Englisch Cheviot....100 , „ lífrtl5 kr. 

Irland Cheviot.. ..I20, , „, lfrt35 kr. 

UÚCheviot uni, minden szinben. 120 , , 1frt20 kr. 
Cheviot uni .... I120 cm. széles, mébere 1 55, 175, 195 kr. 

Cheviot Diagonal uni .. . . 120 cm. széles, métere 1 frt 70 kr. 

ÚCheviot Crépe anglais.. 120,, „ lrt85 kr. 
Kammgarn cordonné... . 120,,, „ 2 frt 20 kr. 
Crépe Tricolette... .120, , „ 2frt 10 kr. 

Cheviot anglais dessiné.. . 120, , „ 2frt40 kr. 

Haute Noveauté Persienne dessiné 120 , , „ 2 frt 45 kr. 

Velourette pointu en soie. . 120,,, „ 3frt 10 kr. 
Nouveauté Persienne... . 115 ,, „ 2frt 40 kr. 
Nouveauté Astrachan.. .II5, , „ 2 frt 90 kr. 
Haute Nouveauté Persienette .II5 „ 83 frt 50 kr. 

Vidékre minták készséggel bérmentve küldetnek. 

az ósziés telil évadra is9-9. 
Haute Nouveauté Kaukas. . I15 cm. széles, métere 3 frt 10 kr. 
Mohair-Crepon minden szinben 115 , , 8 írt - kr. 
Nouveauté rayé en scie. . 120 , , 2 frt 10 kr. 
Haute Nouveauté carré noppé 120 , , , 2 frt 20 kr. 
Englisch Cheviot dessiné. . 120 , , 1 frt 45 kr. 
Crépe Cheviot. .120 1 frt 40 kr. 
Doppelbreite Modestoffe, métere 22, 32, 34, 48, 50, 58, 60, 65 kr. etc. 
Himalayaee.....I20,, , 1 frt - kr. 
Drap des Dames. ..I20,, , frbt 82 kr. 
Barchette és Flanellcottons 24, 28, 32, 35, 40, 45, 48, 52, 55, 60 kr. 
Seidenstoffe a legszebb kivitelben 65, e5, 04, 06, 1 frt 15 kr. 
Nouveauté raye Taffetas. . reine Seide per meter 1 frt 30 kr. 
Pepita Nouveauté... , , „lífrt 20 kr. 
Crépe Seide.. . , " „ I frt 80 kr. 
Nouveauté Taffet raye „ 2 frt 30 kr. 
Letztmoderne, prachtvolle Reinseidenstoffe por m. 2:50, 2:60, 3-20 

Mariahilferstrasse Nr. 81-83, Esterhazygasse Nr. 30, 32, 34. 
Souterrain, Parterre, Mezzanin, I. emelet. 729. (8-12) 

Első minőségü 2 éves vágott bükkfa, 
100 mm. kocsiba berakva 38 frt. 

Megrendelhető: 

a Mosszurévi állomásnál (Szamosvölgyi vasut), 

vagy pedig alólirt tulajdonosnál IKolozsvárt. 

Helyben Kolozsvárt udvarra beszállitva 100 mm. 60 frt. 

Kevesebb mennyiségben ! mm. hasábfa 65 kr. Vágott 
fa 85 kr. 

Tisztelettel : 

905. (5-10) Herczeg Albert. 
e T-lszen 18. 0 

Alulirott 

i gaz gatói vagy titkári állást 
mim kész elfogadni a 

1896. január 24-től fogva, vagy esetleg még előbb is. 

Esetleg ajánlja magát 

gazdasági számadások összeállitására, felül- 
vizsgálatára, több középbirtok gazdatisztjei 

felügyeletére. 

Szakképzettségét s 15 évi gyakorlatát előkelő udva- 
roktól nyert bizonyitványokkal képes igazolni. 

nmet- Ajánlatok VERSÉNYI KÁROLY gazdatiszt Besenyő 
G (Alsó- -Fehérmegye), u. p. Balázsfalva küldendők. 

16. (8-8) 

U diszmagyar ruhákat 
a milleniumi ünnepélyeknél diszmagyarban megjelenők, § 
valamint anyakönyvvezetők és esketők részére é 

a legizlésesebben elkészit : 

z ADULE és FIA 
Kolozsvártt, Relmonostor-utcza 20. sz. 

Az összes zsinorzatok fényképben megtekinthetők. 

Tartalékos liszt és tiszthelyettes urak 
ri csinosan és szabályszerüen felszereltetnek. E0 

885. 5) 

K olozsvári 
első nagy 

kályha-raktár. 
Belmagyar-utcza 9. sz. 

Bel- és külföldi 

porczellán, majoli- 
ka, agyagkályhák 

alegnagyobb választékban. 

Alegujabb minták szerint 
készült kályák egysze- 

rütől a legelegánsabb ki- 
állitásban és mindenféle 

szinben. 

Kandallók 
minden választékban. 

Takaréktüzhelyek 
a legelegánsabb kiállitásban, 

praktikus szerkezettel. 

Bármily nagy megren- 
deléseket - vidékre is - 

pontosan és jótállás mel- 
lett teljesit. 

Az épitési idényre való 
m tekintettel, a kályharak- 

tárt tessék megtekinteni. 

SCHMIDINGER ALAI. 
és TÁRSA, 

Kolozsvár, Belmagyar-u. 9. 

244. (32-x) 

* t . e ................. 


